

奋力实现“十四五”良好开局 以优异成绩庆祝建党100周年

## 省十三届人大五次会议隆重开幕

刘家义主持 李干杰作政府工作报告 付志方杨东奇出席

大众日报记者 赵君 房贤刚

2月2日上午,山东省第十三届人民代表大会第五次会议在山东会堂隆重开幕。来自全省各个方面、各条战线的人大代表,肩负全省人民重托出席大会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会执行主席、主席团常务主席刘家义、王可、于晓明、王随莲、王良、齐涛、王云鹏、王华、孙建功,大会执行主席邱月潮、殷鲁谦、王鲁明在主席台前排就座。

李干杰、付志方、杨东奇和大会主席团成员在主席台就座。

上午9时,刘家义宣布大会开幕。全体起立,会场响起雄壮的国歌声。在825名到会代表的热烈掌声中,李干杰代表省政府向大会作政府工作报告。

政府工作报告分三个部分:“十三五”时期及2020年工作回顾、“十四五”时期经济社会发展主要目标任务、2021年重点工作。

李干杰说,“十三五”时期,是山东发展极不平凡的五年。面对错综复杂国际形势、艰巨繁重改革发展稳定任务,特别是新冠肺炎疫情严重冲击,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照省委部署要求,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,锚定“走在前列、全面开创”,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,深化供给侧结构性改革,实施八大发展战略,推进九大改革攻坚,培育“十强”优势产业,“十三五”规划圆满收官,全面建成小康社会胜利在望,在山东发展史上写下了浓重一笔。五年来,我们坚定不移推进“三个坚决”,高质量发展积厚成势;坚定不移落实国



2月2日上午,省第十三届人民代表大会第五次会议在山东会堂隆重开幕。

大众日报记者 房贤刚 摄

家战略部署,特色优势更加彰显;坚定不移实施三大攻坚战,短板弱项加快补齐;坚定不移建设创新型省份,创新引领作用显著增强;坚定不移推进改革开放,重点领域制度创新实现重大突破;坚定不移保障和改善民生,人民生活水平大幅提升;坚定不移推进法治建设,政府治理能力不断提升。

李干杰说,2020年,是“十三五”规划收官之年。我们深入贯彻党中央统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展部署,坚决守住疫情防控底线,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,着力扩消费、强投资、稳外贸外资,经济运行全面恢复、回升向好,主要经济指标好于全国平均水平、好于预期。全年地区生产总值增长3.6%,好于全国1.3个百分点;规模以上工业增加值增长5%,好于全国2.2个百分点。

李干杰指出,“十四五”时期,是我国全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,是我省加快新时代现代化强省建设的关键时期。经济社会发展总体思路是:高举中国特色社会主义伟大

旗帜,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,认真落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,主动服务国家构建新发展格局,统筹发展和安全,深化实施八大发展战略,聚力突破九大改革攻坚,做大做强做优“十强”优势产业,持续提升社会治理效能,发挥山东半岛城市群在黄河流域生态保护和高质量发展中的龙头作用,在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面。要锚定“七个走在前列”“九个强省突破”目标,突出加快科技自立自强,全力建设高水平创新型省份;突出发展现代产业体系,全力推动新

旧动能转换取得突破,塑成优势;突出扩大内需战略,全力探索服务国家构建新发展格局有效路径;突出推进农业农村现代化,全力打造乡村振兴齐鲁样板;突出陆海统筹向海图强,全力开创经略海洋新局面;突出坚定文化自信,全力提升文化软实力;突出推动共同富裕,全力提高人民生活品质;突出加快全面绿色转型,全力建设美丽山东;突出深化改革扩大开放,全力打造一流营商环境;突出守牢安全发展底线,全力建设更高水平平安山东。

李干杰指出,今年是“十四五”开局之年。综合考虑各方面因素,建议今年经济社会发展主要预期目标安排为:地区生产总值增长6%以上;城镇新增就业110万人以上,城镇调查失业率5.5%左右;居民消费价格涨幅3%左右;进出口量稳质升,实际使用外资保持稳定增长;城乡居民收入稳步增长;生态环境质量进一步改善,单位生产总值能耗降低3.5%左右,主要污染物排放量继续下降;粮食产量和播种面积不低于2020年水平。做好今年政府工作,必须准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,主动服务国家构建新发展格局,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,统筹发展和安全,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,保持经济运行在合理区间,推动新旧动能转换向“取得突破”迈进,聚力在增强科技创新能力、扩大内需、培育壮大新动能、全面推进乡村振兴、持续改善生态环境、重大战略平台建设、市场化改革攻坚、打造对外开放新优势、保障和改善民生、法治建设上求突破见实效,确保“十四五”开好局、起好步。

李干杰指出,要深入贯彻习近平强军思想,扎实开展全民国防教育,全力支持国防和军队建

设,健全退役军人工作体系和保障制度,深化双拥共建,谱写新时代军政军民团结新篇章。

李干杰指出,应变局、育先机、开新局,各级政府必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持人民至上这个根本,建设服务政府;抓住依法行政这个关键,建设法治政府;突出求真务实这个导向,建设效能政府;守牢遵规守纪这个底线,建设廉洁政府,加快提升政府治理体系和治理能力现代化水平。

李干杰最后说,新征程期待新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,在中共山东省委的坚强领导下,解放思想、改革创新、扎实工作,奋力实现“十四五”良好开局,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议书面印发了山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要草案,关于山东省2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年计划草案的报告、关于山东省2020年预算执行情况和2021年预算草案的报告,一并提请代表审查。

出席大会并在主席台就座的还有:赵志浩、张江汀、陈辐宽、王书坚、孙立成、于杰、刘强、吴翠云、凌文、于国安、孙继业、汲斌昌、张甲天、陈勇、郭爱玲、赵家军、唐洲雁、王艺华、韩金峰、王修林、程林、刘均刚、李法泉、夏耕、温孚江、尹慧敏、雷建国、陈光、赵润田、许立全、翟鲁宁、边保民、孙述涛、赵豪志、雷杰、杨军、郭新立等。

出席省政协十二届四次会议的委员、省直有关方面负责人等列席会议。

## ■代表委员声音■

省政协委员于伟:

## 新建小区应预留快递柜位置

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤 实习生 韩婕

近年来,新消费业态拉动了快递行业的迅猛发展,快递行业已构建起覆盖城乡、惠及全民的网络体系。目前,快递行业的发展也面临着不少难题,山东省政协委员、共青团山东省委统战联络部部长于伟提出了自己的建议。

于伟告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,通过走访调研发现,快递企业一般选择性价比高的门头房作为二次分拣场所,分拣操作难免产生噪音,影响周围居民生活,“只能无奈经常性迁址,这样容易导致快递运营不畅、收派件不及时,客户满意度下降,快递员频繁接到投诉等问题。”

因此,于伟建议,应该加强统一规划,建设集快递分拣、蓝领公寓和快递员之家于一体的快递综合区域,有利于降低企业运营成本,提高服务质量,方便快递员的工作和生活。同时,允许快递企业参与快递区域规划建设,按照政府规划和相关要求及标准,共建共享快递综合区域。

于伟还认为,乡村振兴下的“快递进村”逐步实现,但部分城市社区基础设施(快递柜、驿站、快递服务中心等)依然不完备。小区“进门难”的情况,降低了快递员的工作效率,给社区居民带来较差的快递体验,增加了投诉量,影响快递员收入。而且,“快件地摊”既不符合行业要求,也影响文明城市创建的良好形象。

“对于新建住宅,我建议规划和住建等政府部门将快递柜、快递服务中心等快件投递设施纳入新建小区交付验收的内容。预留快递柜位置,规划建设标准,建设与小区规模相匹配的快件投递基础设施,并按照便民服务基础设施免收占地租金,满足社区居民的快递需求。”于伟说。

省政协委员张望:

## 持续激发“双年展”的社会效益

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧 张泰来

“美术馆的超然楼”“没有人是一座孤岛”……最近,对带有这些标签的短视频作品你一定不陌生。这个冬天,在山东美术馆展出的“和动力——首届济南国际双年展”横霸微博、抖音热搜,在各种打卡榜单上高居不下。这无疑是一次艺术展览的“出圈”,作为展览的缔造者,省政协委员、山东美术馆馆长、省美术家协会主席张望告诉记者,他希望“出圈”不止于此。

作为一次艺术展览,“双年展”毫无疑问是成功的。更重要的意义在于,这次展览的影响力不仅仅局限在艺术界,它也是一次拉近公众与艺术距离,展现山东开放包容文化姿态的展览。数据显示,截至1月30日,“双年展”已累计接待观众23万人次,抖音、微博、快手、小红书等社交媒体讨论量和点阅量超过8000万人次。可以说,展览所传递的以“和”为代表的优秀齐鲁文化,在流量中受益明显。

但张望并不满足于此。优秀传统文化如何创造性转化和创新性发展?张望在这次“出圈”中看到了方向,并希望这次“出圈”不是转瞬即逝,而是转化为更持久的动力。

本次省两会,张望带来“关于建立长效机制,持续激发‘济南国际双年展’社会效益的建议”。张望认为,要更好地发挥济南国际双年展的作用,就要建立一个可持续性的工作机制。他建议,探索建立以财政拨款为主,社会资金公益支持为辅的经费保障机制。在保证展览公益性的基础上,不断探索市场化运营模式,拓宽融资渠道。“这是一条任重道远的路,需要协调各方力量,探索建立长效机制,持续激发‘双年展’的社会效益。”张望说。

省人大代表唐一林:

## 加强防疫抗疫科研成果推广

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐 实习生 张悦

“新冠肺炎疫情发生以来,广大企业快速投入防疫抗疫科研攻关和产品开发,一批防疫新技术、新产品应运而生。但是,目前新产品研发推广主要由企业在推进,存在资金投入大、公众接受慢、经济效益见效慢等问题,给研发企业带来很大压力,在一定程度上挫伤了其积极性。”省人大代表、济南圣泉集团股份有限公司董事长唐一林建议,由卫健部门牵头,广泛征集省内产学研机构和相关行业企业的防疫抗疫科研攻关成果和专利技术产品,形成我省防疫抗疫主题科研成果和专利产品目录。

他说,在保障防疫物资生产的同时,省内众多企业利用自身技术优势、产业优势,开发出系列防疫新产品。唐一林建议,应加强防疫抗疫科研成果的推广。卫健部门、科技部门、食药监管部门联合国内外权威机构和专家,对相关科研成果和专利产品进行严格论证和鉴定,编撰我省防疫抗疫主题科研成果和专利产品技术等级报告,作为政府推荐目录对外发布,并向国家相关部门呈送和推荐。在我省科技进步奖评选中增设防疫抗疫主题单元,激发行业和企业加大对应用性强、社会价值高的防疫抗疫主题科研成果和专利产品的研发攻关热情。在符合政策的情况下,根据相关行业和企业的相关主题专利产品情况,拟定具体措施加大财政补贴和税收减免,提高企业的研发、生产和推广积极性。